



秋吃果，冬吃根！

古人的季节饮食法如今也适用



秋吃果，冬吃根，是中国传统的养生观念，指秋季要多吃水果、坚果，冬季多吃根茎类食物。古人通过对自然环境和季节变化的观察，认为在对应季节吃这些食物更有益健康。实际上，这种季节饮食法放在当下也适用。西安交通大学第二附属医院临床营养师营养师石海丹为你解读，并教你在秋冬科学补充营养。

秋天要吃两种“果”

石海丹表示，从传统医学和现代营养学的角度看，秋冬用坚果和水果“进补”，都是不错的养生方式。

水果篇

秋天的水果，如苹果、梨、柿子、葡萄等，大多能健脾补气、开胃助消化；还能清热润燥、生津止渴，有助预防秋燥引起的呼吸道疾病。此外，水果富含多种维生素、矿物质和抗氧化物质：比如苹果富含膳食纤维和钾，有利控血压；梨含有丰富的钾，有助维护呼吸系统和心脏健康；柿子富含胡萝卜素和维生素C，对提高免疫力有一定好处；葡萄富含抗氧化物质，有助预防心血管疾病。

石海丹建议大家换着样吃，每天摄入200~350克水果为宜。一般一个中等大小的富士苹果去皮约200克，一根香蕉去皮后约120克，一个橘子去皮后约150克，一个猕猴桃去皮约100克。

坚果篇

秋天是很多坚果的成熟期，传统医学认为，秋天常吃坚果，有助补养元气。入秋后，昼夜温差较大，心血管负担加重。坚果的不饱和脂肪酸含量丰富，有助调节血脂，是名副其实的“护心食物”，很适合秋天食用。另外，坚果镁含量较高，常吃可调节情绪，有助预防秋季抑郁。除了这些共同优势，不同坚果各有营养特长：杏仁是维生素E的最

佳食物来源之一，有助皮肤保湿，对抗秋燥带来的皮肤干燥和紧绷感；直接吃、煲汤、做成杏仁糊等皆可；榛子富含维生素E、维生素B6等，可作为一种天然的多元维生素食用；花生物美价廉，脂肪酸构成较合理，油酸和亚油酸等不饱和脂肪酸的含量超过80%，有助调节血脂。

坚果虽好，石海丹建议每周摄入坚果50~70克，相当于每天吃带壳葵花瓜子20~25克（约一把半），或花生15~20克，或核桃2~3个，或板栗4~5个。

冬天多吃根茎类

石海丹告诉记者，冬季适合多吃根茎类食物，比如山药、萝卜、莲藕、红薯等；其中大多富含淀粉、膳食纤维以及多种维生素和矿物质，能为人体提供充足能量，增强机体御寒力，是“冬补”的好选择。

■山药富含淀粉酶、多酚氧化酶等成分，可增强脾胃的消化吸收能力。可炖煮或炒制，也可制成山药粥或山药糕；

■萝卜含有丰富的维生素C和消化酶，能促进消化，民间就有“冬吃萝卜夏吃姜”的说法。萝卜可生食或炖煮，也可制成萝卜干或萝卜汤；

■莲藕B族维生素含量丰富，有助缓解疲劳、促进新

陈代谢。有清热、养胃滋阴、益气养血的效果，也适合老人小孩食用；

■红薯营养均衡，可刺激肠道蠕动，最好蒸着吃或切块后放到粥里煮，以保留其营养成分。

秋冬进补，药补不如食补

俗语说“秋冬进补，来年打虎”，天气转凉后，很多人总想吃点什么补补。实际上，在进补这件事上，药物再好也不能代替食物。石海丹表示，食补包含两层含义：

- 1.用五谷、五菜、五果、五肉这些人体赖以生存，又为脾胃所喜的自然食品，作为补益品；
- 2.通过调理脾胃，使胃气得到保护，身体自然就会得到滋养。

比如，体内有“火”的人，可多吃新鲜果蔬；爱出汗的人感觉不适时，可借助有酸、辣等味的食物促使身体发汗，比如喝点酸辣汤。虽说秋冬季节是身体积蓄和保养的好时机，但也要适度，否则会肠胃造成负担。

据生命时报



咖啡断顿哈欠连天是上瘾吗？

有人说“打工人的血液里一半流淌着咖啡”，说法虽比较夸张，但现代人靠咖啡“续命”的真不少。最近某社交平台上发起一项涉近2万人的调查显示，56%的人每天喝1~2杯咖啡，不少人一天3杯以上。如果不喝就哈欠连天、没精打采，这是成瘾吗？越喝越多对身体有害吗？

喝咖啡不会“成瘾”但会形成习惯

“喝咖啡并不导致医学上所说的‘成瘾’，但会形成习惯，产生心理上的渴求。”东南大学附属中大医院临床营养科主任金晖表示，不少长期喝咖啡的人已经形成“到点就喝”的习惯，有强烈的心理依赖性，一旦停下来可能会造成不适。另外，咖啡因本身有提神作用，其带来的良好心理感受也会促使人们“再来一杯”。

对咖啡依赖还有生理上的原因。人处于疲劳状态时，身体会产生“腺苷”，其与大脑中“腺苷受体”结合后，会抑制神经活动，让人犯困。而咖啡因的化学结构与腺

苷极为相似，它进入大脑后“伪装”成腺苷与受体结合却不发挥抑制神经的作用，于是人们感到精力充沛。但被“占了地儿”的腺苷并非无所事事，四处游走的它们催生了更多腺苷受体，意味着需要更多咖啡因来遏制困意，这就是为什么咖啡会越喝越多或越喝越浓才能起到提神效果。

过量喝咖啡会带来一些健康隐患

“几杯下肚，干劲十足”，喝咖啡虽谈不上成瘾但不能过量。根据中国疾病预防控制中心营养与健康所、中华预防医学会健康传播分会等五家机构联合发布的《咖啡与健康的相关科学共识》（以下简称“共识”），咖啡可根据个人情况适量饮用，建议健康成年人每天咖啡因摄入量少于400毫克，相当于3~5杯咖啡，每杯150毫升。另外，金晖提醒，过量喝咖啡可能会带来一些健康隐患：

1.神经过度兴奋。每天大量摄入咖啡因会导致中枢

神经长期处于兴奋状态，易引发失眠、手心冒汗、心悸、烦躁不安等神经敏感症状。

2.影响骨代谢。咖啡因有利尿作用，长期或高浓度摄入会增加尿量，使钙元素大量流失，进而造成骨量减少，增加骨质疏松风险。

3.升高血压。咖啡因会刺激血管收缩，使得心跳加快、血压上升，长期可导致高血压，也会增加心脑血管疾病的风险。

4.加重胃病。高浓度咖啡对胃黏膜有刺激作用，空腹状态下喝刺激更大。这会导致胃部消化液分泌过多，易引发胃痛、胃胀、反酸、腹泻等，严重时致胃炎、胃溃疡等。咖啡爱好者出现睡不好、精力不济、压力感增加、易怒、焦虑、胃部不适等情况时，就可能是咖啡喝太多的警报信号，应及时减量甚至戒除一段时间。

孕妇儿童等人群应少喝咖啡

对另外一些特定人群来说，咖啡不仅不能过量，还应尽量避免。《共识》提到，不建议孕妇喝咖啡，如果要喝，每天不超过2杯；儿童青少年应当控制咖啡因摄入，每天不超过2.5~3毫克/公斤体重。金晖说，本身患有心脑血管疾病、高血压、消化道溃疡、失眠及骨松者，也不建议喝咖啡。

如何在适当的饮用量下让咖啡起到较好的提神效果呢？金晖说，咖啡提神效果因人而异，可自行摸索适合自己的饮用模式，建议做到“三不”：不要晚上睡前喝、不要早上空腹喝、除鲜奶不加别的，否则会带来负面影响。根据以往研究，犯困之前喝有助提神，比如想下午保持清醒就中午喝，需要上午保持清醒就一大早喝，以保证咖啡因抢在腺苷前占领腺苷受体，困了以后再喝则意义不大。另外，有研究称“咖啡小憩”的模式有利大脑兴奋，即喝完咖啡后小睡20分钟，因为从喝咖啡到感觉不困这个过程大约20分钟，喝完休息一下，醒来时咖啡因正好开始发挥作用，让人感到精神清爽。

据环球时报

13018333716
15023163856
023-65909440

评审结果公告

重庆两江公共汽车有限公司于2023年10月10日完成了2023年办公用品采购项目第二轮的竞争性选... 评审结果公告

拍卖公告

委托：我公司定于2023年10月19日14时... 拍卖公告

公告

重庆新运通国际旅行服务有限公司... 公告

通知

中国银行股份有限公司重庆分行工会委员会... 通知

拍卖公告

委托：我公司定于2023年10月26日14时... 拍卖公告

重庆市江北区烟草专卖局(行政处理决定书)送达公告

公告

公告

重庆两江公共汽车有限公司... 公告

公告

重庆两江公共汽车有限公司... 公告

公告

重庆两江公共汽车有限公司... 公告

刊登热线 13018333716 15023163856 023-65909440

重庆两江公共汽车有限公司... 公告

重庆两江公共汽车有限公司... 公告